最高检发布第五十二批指导性案例

中里复议复核案件要开展实质审查

□ 据最高人民检察院网站报道

近日,最高检发布第五十 二批指导性案例。这 4 件指导 性案例分别为朱某涉嫌盗窃不 批捕复议复核案,杨某涉嫌虚 假诉讼不批捕复议案, 王某掩 饰、隐瞒犯罪所得不批捕复议 复核案,茅某组织卖淫不起诉 复议复核案。

案例一明确,对"多次盗 窃"的案件,要结合行为人实 施盗窃的动机、目的、时间、

地点、手段、对象、数额等情 节综合判断是否认定为盗窃

案例二明确, 办理虚假诉 讼刑事案件,应当审查行为人 是否属于"以捏造的事实提起 民事诉讼"。如果行为人与他 人之间实际上存在民事法律关 系和民事纠纷, 且并没有从实 质上改变原民事法律关系和民 事纠纷的,不认定为虚假诉讼

案例三明确,办理掩饰、

隐瞒犯罪所得案件, 应当根据 具体情节、后果、社会危害程 度,以及上游犯罪的性质、危 害后果等全面审查,决定是否

案例四明确, 办理涉卖淫 刑事案件时,对场所经营者辩 解不知场所内有卖淫活动的, 应当综合全案证据分析判断。 对于场所经营者为卖淫活动提 供场所的同时, 还对卖淫活动 有管理、控制行为的,应当认 定为组织卖淫罪。

此外, 该批指导性案例还 进一步明确, 办理复议复核案 件,应当开展实质审查,要注 重听取公安机关的意见, 充分 阐明案件事实、不批捕及复议 决定的理由和法律依据,促进 形成共识。上级检察院办理不 起诉复核案件, 认为下级检察 院不起诉及复议决定错误的, 应当依法予以纠正。

最高检第一检察厅负责人 表示,公安机关对于不批捕不 起诉决定提出复议复核, 既是 公安机关与检察机关相互制约的 体现, 也是检察机关内部监督、 上级对下级开展监督的体现。检 察机关要深入贯彻习近平法治思 想,深刻认识"三个善于"的基 本内涵,准确把握实质法律关 系,高质效办好每一个案件。要 与公安机关协同构建以证据为中 心的刑事指控体系, 充分发挥通 过复议复核程序防错纠偏、统一 司法标准的作用,确保依法履行 刑事诉讼职能, 共同维护执法司 法公正。

严禁发生学生欺凌行为

教育部部署开展基础教育"规范管理年"行动

□ 据新华社报道

近日,教育部办公厅印发 《关于开展基础教育"规范管 理年"行动的通知》,对开展 基础教育"规范管理年"行动 的工作目标、规范整治重点、 实施步骤、健全工作机制等方 面提出要求。

《通知》提出了"五个进一 步"的工作目标,即进一步增强 基础教育战线干部队伍和广大 教师、教研员的政治意识、法律 意识、规矩意识,进一步清理整 治基础教育领域存在的违法违 规、违背教育规律和教育功利 化短视化行为,进一步建立健 全依法管理、从严管理、规范管 理的长效机制,进一步提高学 校管理能力和教书育人水平, 进一步提升人民群众对基础教 育的满意度、获得感。

《通知》明确了"三项规 范整治重点"和"十二条负面 清单",要求重点规范整治安 全底线失守、日常管理失序和 师德师风失范等三方面问题。 负面清单包括:严禁出现反党 反社会主义、歪曲历史、美化 侵略等错误言行; 严禁校园内 发生以多欺少、以强凌弱、以 大欺小等学生欺凌行为,或教 师漠视、纵容学生欺凌行为; 严禁义务教育学校组织以选拔 生源为目的的各类考试,或采 用各类竞赛证书等作为招生依 据;严禁学校违反规定提前开 学、延迟放假,利用节假日、 寒暑假组织学生集体补课等。

《通知》提出了2024年全 年"四步走"的实施步骤。即日 起至5月底,省级部署启动实 施;6月至9月,各地各校全面 自查整改;9月至10月,省域 范围重点自查、加强工作指导; 11 月至 12 月,对规范管理年 行动进行总结反馈。

《通知》要求各地健全 "四项制度",推动规范治理工 作久久为功、常管长治, 切实 提高办学治校的法治化、规范 化、精细化水平。一是建立声 誉评价制度,如实记录各地教 育部门和学校的不规范办学治 校行为, 作为学校、教师各类 评优评先和表彰奖励的重要参 考。二是建立能力提升制度, 建立一批中小学幼儿园规范办 学基地校,有序组织书记、校 (园)长到基地校跟岗研修, 加强规范办学专门培训。三是 建立责任落实制度,加大对违 规办学行为惩处力度。四是建 立监督曝光机制, 畅通违规办 学举报渠道,建立曝光台,加 强社会监督力量建设。

进社区

今年以来,浙江省湖州 市吴兴区道场乡社会治理办、 派出所等多部门共同针对电 信诈骗问题,广泛发动网格 员、党员志愿者等群防群治

力量开展线上反诈骗直播、 建立社区居民反诈微信群以 及搭建社区反诈驿站进行面 对面反诈宣传, 守住百姓 "钱袋子",推进"平安道场"

建设。图为昨天, 道场派出 所民警在道场乡浮玉社区给 居民发放反诈宣传资料, 开 展面对面反诈宣传

新华社 图/文

三部门加快建立健全驾驶员 安全驾驶培训考试质量评估体系

□ 据新华社报道

交通运输部昨天发布消 息,将严格机动车驾驶员培训 考试管理,加快建立健全以驾 驶员安全驾驶水平为核心的培 训考试质量评估体系。

为加快道路交通运输安 全生产监管向事前预防转型, 努力从根本上消除重大事故 隐患,交通运输部、公安部、 应急管理部三部门办公厅近 日联合印发《道路运输安全 生产治本攻坚三年行动实施 方案》,对道路运输领域安全 生产治本攻坚行动进行安排

据交通运输部有关负责人 介绍,根据实施方案,将加强 营运驾驶员针对性安全教育培 训,提升驾驶员应急驾驶操作

能力。加强安全带使用管理, 引导驾乘人员出行中全程佩戴 安全带。强化农村交通安全宣 传,及时劝导纠正面包车超 员、非法营运等违法违规行

根据实施方案,将修订相 关技术标准,提升新出厂客货 车辆安全性能。严格落实道路 运输车辆达标车型管理制度, 严把车辆进入运输市场关。严 厉打击非法改装、重型货车 "百吨王"、常压液体危险货物 罐车"大罐小标"等违法违规 行为。稳妥有序推进57座以 上大客车及卧铺客车退出运输

这位负责人说,将督促落 实企业主要负责人及安全生产 管理人员等关键岗位人员安全 责任,加强企业安全生产标准 化建设,及时纠正和避免习惯性 违章作业。健全企业重大事故隐 患自查自纠和整改落实工作机 制,加强重大事故隐患排查整改 闭环管理,对存在重大事故隐患 的企业实施挂牌督办,督促限期

在优化道路运输安全生产环 境和完善道路运输安全监管长效 机制方面,这位负责人表示,将 加快推进修订道路交通安全法、 道路运输条例, 优化完善道路运 输安全生产事故调查处理机制。 同时建立健全涵盖道路运输企 业、营运车辆、驾驶员、车辆运 行轨迹等信息共享共用机制,健 全货车超限超载综合治理机制。 健全货车疲劳驾驶协同治理机 制,严厉打击严重疲劳驾驶行 为。强化危险货物道路运输全链 条安全监管。

今年4月全国受理网络违法 和不良信息举报同比增长14%

□ 据新华社报道

中央网信办举报中心近日 公布的统计数据显示, 今年 4 月,中央网信办举报中心指导 全国各级网信举报工作部门、 主要网站平台受理网民举报色 情、赌博、侵权、谣言等违法 和不良信息 2007.8 万件,环 比增长 8.3%、同比增长 14%。

其中,中央网信办举报中 心受理举报 42.6 万件, 各地 网信举报工作部门受理举报 151.1 万件,全国主要网站平 台受理举报 1814 万件。在全 国主要网站平台受理的举报 中,主要商业网站平台受理量 占 92.2%。